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Spre sfârşitul secolului al XIX-iea şi începutul secolului al XX-iea, 
comerţul târgoviştean a cunoscut noi caracteristici. În Târgu,] de săptămână s-a 
acţionat pentru respectarea regulilor comerciale, s-au efectuat noi reparaţii şi s-a 
pavat întreaga piaţă, s-au construit prăvălii de zid şi gherete de scânduri pentru 
vânzarea peştelui şi cărnii. 

Târgul de săptămână s-a diferenţiat de piaţa de zarzavat, organizată la 
început în faţa hotelului Ioan Filip, apoi pe locul unde s-a construit localul 
serviciului telegrafo- poştal (Poşta). Paleta ocupaţiilor comerciale s-a îmbogăţit cu 
prăvălia de coloniale, vânzători de gaz, de bijuterii, magazine de produse en-gross, 
de cherestea, de braşovenii, etc. 

Dorinţa de organizare a comercianţilor s-a materializat prin constituirea 
Cercului Comercial şi Industrial din Târgovişte ( 191 O). 

Printre personalităţile care s-au angajat cu întreaga fiinţă şi avere la 
modernizarea activităţii comerciale s-a aflat şi Iorgu Th. Lăzărescu. 

Fiu de ţăran, născut în satul Bărbuleţu, judeţul Dâmboviţa în anul 1866, s-a 
zbătut cu mari probleme materiale. Paşii l-au îndreptat spre Bucureşti unde-l găsim 
făcându-şi ucenicia la Dimitrie Marinescu - Bragadiru, în magazinul de cofetărie 
şi rachierie din strada Carol I nr. I I. Aici s-a străduit să se impună prin muncă şi 
seriozitate, făcându-se remarcat de patron, care l-a luat din 15 februarie 1884, 
colaborator apropiat în calitate de om de afaceri şi-n timpul din urmă tejghetar, 
cum preciza cunoscutul om de afaceri. 

Până la 17 iulie 1889 a desvoltat activitate neobosită şi plină de onestitate. 
În anul 1889, după cum mărturiseşte certificatul eliberat de Dumitru 

Marinescu- Bragadiru la 19 iulie 1889, dorind a se retrage sau a-şi întinde 
cunoştiinţele şi în alte părţi, a luat iniţiativa înfiinţării în acelaş an a propriei case 
de comerţ la Târgovişte. 

Tânăr, numai de 23 de ani, plin de visuri, dar şi de iniţiativă, a muncit din 
greu făcând economii, desfăşurându-şi activitatea în localuri închiriate. 
La începutul anului 1899, s-a întovărăşit cu Petrache Postelnicu (viitor stareţ al 
mănăstirii Ghighiu) şi au deschis un magazin de consum pe bulevardul Elisabeta, 
în capitală. Iniţiativa nu s-a bucurat de un real succes, din această încercare Iorgu 
Th. Lăzărescu a înţeles că nu trebuie să se risipească, ci trebuie să-şi concentreze 
atenţia şi capitalul spre un singur loc: Târgovişte. 
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Revenit la Târgovişte, către sfârşitul anului, a deschis pe cont propriu un 
magazin pentru vânzarea băuturilor spirtoase într-o prăvălie de pe strada Nicolae 
Filipescu, apoi s-a mutat şi a luat în antrepriză Hanul Galben, pe care l-a 
administrat timp de 12 ani. 

În 1892 ianuarie 11, după cum se precizează în certificatul de căsătorie, s-a 
căsătorit cu Zinca Gh. Zărnescu, cunoscuţi negustori de vite, având strânse legături 
cu Braşovul. 

Cu ajutorul fostului său patron, Dumitru Marinescu - Bragadiru, a reuşit să 
construiască în 1908 un local propriu, Berăria şi Restaurantul Iorgu Th. Lăzărescu, 
situat în strada I.C. Brătianu nr. 9. 

Este un moment important în activitatea lui Iorgu Th. Lăzărescu, 

numărându-se printre importanţii negustori din oraş, care a reuşit să aibă local 
propriu şi locuinţă pe măsură, ambele realizate de constructorul italian Francesco 
Venchiarutti. Merită să subliniem faptul că noul local a fost realizat ca o adevărată 
replică a hanului cu bere din Bucureşti. A intrat în tradiţia comerţului târgoviştean, 
fiind primul care a desfăcut bere la pahar şi bere specială Sleipingkar din fabrica 
Bragadiru. Nu erau lăsate deoparte nici vinurile indigene şi străine, precum şi alte 
băuturi spirtoase, mâncăruri calde şi reci la orice oră din zi şi noapte. 

Printre primele evenimente sărbătorite în noul local s-a aflat şi botezul 
băiatului lui Iorgu Lăzărescu, Ion , născut la 15 august 1908, având ca naş pe 
Costică Nicolaescu, frunţaş reprezentativ al P.N.L., printre invitaţi aflându-se şi Ion 
Alexandru Brătescu Voineşti, împreună cu fiul său, Alexandru Brătescu. A fost o 
sărbătoare a muncii împlinite şi a bucuriei de speranţe în viitor, la început de 
mileniu, ce se dorea mai prosper şi plin de înfăptuiri. 

Cu nimic mai prejos, a fost primirea făcută regelui la Berăria Lăzărescu, 
prezent la Târgovişte cu ocazia manevrelor militare. 

O interesantă fotografie donată muzeului de către Ion C. Nicolaescu, îl 
înfăţişează pe Carol înconjurat de prinţul Ferdinand, prefectul C.D. Dimitriu, 
primarul Vasilache Dumitrescu, generalul Cica, comandantul Diviziei. Prezenţa 
majestăţii sale este completată de o altă imagine foto aflată în colecţia domnului 
Alexandru Adrian Lăzărescu, unde Carol era prezent cu suita sa în faţa berăriei 
Lăzărescu, împodobită special cu ghirlande de brad pentru acest eveniment. 

Inaugurarea iluminării oraşului cu electricitate a avut loc duminică 16 
decembrie 1912, fapt ce a permis lui Iorgu Th. Lăzărescu să instaleze un 
Cinematograf. A fost primul care a adus din depărtatul Munchen motorul necesar 
proiectării teatrului pe pânză. Marea invenţie ajunsă la Târgovişte prezenta filme 
de la cele mai renumite case din Paris, cu program schimbat din trei în trei zile. 

Din acest moment, Iorgu Th. Lăzărescu este întâlnit în permanenţă printre 
marile personalităţi publice ale oraşului. 

Ca membru în Consiliul Comunal al urbei Târgovişte, a prezentat în 
şedinţa ordinară din 14 septembrie 1909 o moţiune semnată de mai mulţi consilieri 
care dorea să comemoreze numele domnului Vasilache Dumitrescu, personalitate 
marcantă a vieţii politice locale, care iniţiase numeroase opere de înfrumuseţare şi 
de îmbunătăţire ale oraşului şi care reales ca primar în 1907 a pus la cale facerea 
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planurilor pentru aducerea apei în oraş de la izvorul Scropoasa. După deliberare, 
Consiliul îşi însuşea propunerea făcută şi hotăra ca strada Fondăriei între strada 
G. Gr. Cantacuzino şi până în faţa Şcolii de cavalerie să fie numită strada 
Vasilache Dumitrescu. Faptul că grupul liberal prezent în Consiliul Comunal l-a 
însărcinat să facă propunerea, s-o justifice şi să o argumenteze, dovedeşte încredere 
şi apreciere. 

În zilele de 24 şi 25 septembrie 1909 îl întâlnim printre membri care au 
luat parte la consfătuirea din Bucureşti şi care au votat programul Cercurilor 
Comerciale şi Industriale, fiind membru în Cercul Central Comercial şi Industrial, 
după cum reiese din fotografiile aflate în posesia familiei. 

Activ în viaţa publică, Iorgu Lăzărescu şi-a diversificat iniţiativele 

economice. A devenit în 191 O proprietar de moară, numărându-se printre 
principalii morari, prieten cu Vasile Daffu, cu care avea şi legături de afaceri, 
precum şi fabrică de sticlărie,de la care se păstrează sticlele de limonadă cu bilă. 

Din I 916 se număra printre membri fondatori ai Societăţii Stelea, unde a 
îndeplinit şi funcţia de vicepreşedinte. 

La 30 decembrie 1922, regele Ferdinand Întregitorul îl numeşte membru al 
Ordinului Coroana României, în grad de ofiţer, iar în 21 martie 1924 i se conferea 
Meritul comercial. 

Împreună cu alţi negustori târgovişteni a efectuat o vizită, în anul 1925 la 
Ploieşti, de unde s-a întors plin de planuri pentru modernizarea Târgoviştei. Fusese 
însoţit de Vasilache Nicolaescu, Vasile Tomescu, Ghiţă Ionescu, Al. Panaitescu, 
Vasile Daffu, negustori de vază de orientare liberală. 

În 1926 s-au sărbătorit zece ani de la înfiinţarea Societăţii Stetea, ocazie cu 
care s-a sfinţit drapelul, în prezenţa Consiliului de administraţie, compus din 
Preotul Bărbuleţ (preşedinte), Mieluş Mihăescu, Iorgu Andreescu, Iorgu Lăzărescu, 
Vasile Nicolaescu, Alexandru Panaitescu, Simion Bucurenciu, Vasile Tomescu, 
fotografia fiind făcută în faţa casei - cunoscută sub numele de vila Zoe, 
proprietatea lui Iorgu Lăzărescu. 

Statutele Societăţii cooperative şi pe acţiuni de credit, economie şi ajutor 
Stetea, erau tipărite în 1928 la Târgovişte, în tipografia Viitorul. 

Marea iniţiativă a lui Iorgu Lăzărescu s-a concretizat prin o nouă podoabă, 
dăruită bisericii Stelea. Pe clopotul cel mare de la mănăstire scrie: Fabrica Nicolae 
Ionescu, Bucureşti. Returnat şi mărit cu cheltuiala credinciosului Iorgu Lăzărescu 
cu soţia sa Zoie şi cu fiul lor Ion. 1929 martie 31. 

Activitatea sa comercială şi economică îi permitea să viziteze cu soţia 

Constanţa, Lacul Sărat, Galaţi şi Brăila, unde a fost însoţit de familia Niculache 
Dimitriu. Un moment important l-a reprezentat anul 1931 când a vizitat Franţa, cu 
precădere Grenobles, unde fiul său Ion studia Academia Comercială. Legea lui 
Ţepeş (anul III) nr. 35-36, iunie 1931 cunoştea că Iorgu Lăzărescu a vizitat în 
aprilie Grenoble unde studiază fiul său. Fericiţii soţi s-au înapoiat în Târgoviştea 
Basarabi/or cu cele mai plăcute impresii. 

În 1933 a luat iniţiativa de a trimite în nume propriu la Sinaia o coroană de 
flori care să transmită condoleanţe lui I.G. Duca, asasinat pe peronul gării. 
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A folosit pentru a îndeplinii această iniţiativă un cal de curse, Bibilică, ce obţinuse 
o medalie de aur la expoziţia de animale de rasă de la Bucureşti ( 1932). 

Ca o încununare, la 12 martie 1935 regele Carol al Ii-lea îi conferă Meritul 
Comercial şi industrial. A participat în continuare la marile activităţi reprezentative 
ale oraşului, bucurându-se de liniştea bătrâneţii, în urma unei munci fără preget, 
dar plină de împliniri. 

A avut neşansa ca în ultimi ani de viaţă, să se vadă umilit şi toată truda sa 
de o viaţă să fie călcată în picioare, urmaşii săi fiind terorizaţi şi intimidaţi. 

Tocmai el, fiu de ţăran, care se ridicase prin muncă cinstită, iniţiativă şi 

pricepere, era acuzat ca exploatator şi care supsese sângele poporului. 
Mândria lui de origine ţărănească la oprit să se înjosească celor care 

încercau să-l intimideze că în sala Iorgu Lăzărescu s-a desfăşurat o mare întrunire 
a partidului socialist din Dâmboviţa, prilej cu care sala ar fi fost arhiplină de 
cetăţeni din toate clasele sociale, predominând masa muncitorilor. Printre cei care 
vorbise atunci se afla şi Tănase Borţoi, unul din mai marii vremurilor din perioada 
regimului de democraţie populară. 

A murit în 1953, cu sufletul neîmpăcat, îngrijorat pentru cei pentru care îi 
iubise şi cărora, prin munca sa rară preget, în loc de bucurie îi lăsa acum la 
bătrâneţe, în privaţiuni şi nesiguranţă. 

A fost un om de care târgoviştenii trebuie să ştie. S-a ridicat prin stăruinţă, 
ambiţie depăşindu-şi cu mult credinţa modestă de fiu de ţăran. A fost conştient de 
valoarea sa, a ştiut să organizeze viaţa în aşa fel, încât vremurile tulburi să nu 
şteargă marile visuri şi pasiuni. 

Să ne plecăm în faţa acestui om, care a ştiut să înfrunte timpurile şi să facă 
istorie. 
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Biserica Stelea - aniversarea a 1 O ani a Societăţii Stelea 
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Personalităţi dâmboviţene 1909 - în stânga fotografiei I. C. Dumitriu 
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Familia Iorgu Th. Lăzărescu 

Moara Iorgu Th. Lăzărescu 
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Comercianţi din Târgovişte 

Vizita Regelui Carol şi a prinţului Ferdinand în Târgovişte 
- casa Iorgu Th. Lăzărescu 
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